TGF – Tilfreds? - Mors dag
Søndag den 10. Maj 2015

I dag vil jeg gerne være frimodig og udfordre alle kvinder i hele det ”bør og skal”-system, som vi som kultur og I som kvinder selv har bygget op, en forventnings-kultur, som er i gang med at tage livet at mange skønne kvinder.

Jeg vil prøve på kort tid at lægge et nyt fundament, som kan blive en befrielse og en vej til at finde ind til centrum af Guds hjerte-ønsker for den ene del af Guds eget selvbillede… kvinden!

Og så vil jeg give plads til nogle tanker omkring det at være mor, have en mor, have en moders hjerte i forhold til de mennesker, som vi lever sammen med.

En kvindes udfordringer

v10  En dygtig kvinde, hvor findes hun?
Hun er langt mere værd end perler.
v11  Hendes mand stoler på hende,
det skorter ikke på udbytte.
v12  Hun handler godt imod ham, aldrig ondt,
så længe hun lever.
v13  Hun sørger for uld og hør,
ivrigt arbejder hendes hænder.
v14  Hun er som handelsmandens skibe,
langvejsfra henter hun føden.
v15  Hun står op, mens det endnu er nat,
hun skaffer føde til sit hus og giver ordrer til sine piger.
v16  Efter moden overvejelse skaffer hun sig en mark,
for frugten af sit arbejde planter hun en vingård.
v17  Hun binder styrke om lænderne,
hun gør sine arme stærke.
v18  Hun mærker, at hendes arbejde går godt,
hendes lampe slukkes ikke om natten.
v19  Hendes hænder sætter rokken i gang,
hendes fingre griber om tenen.
v20  Hun åbner sin hånd for den hjælpeløse,
hun rækker hænderne frem mod den fattige.
v21  Hun nærer ikke bekymring for sin husstand, når det
sner,
for alle er klædt i skarlagen.
v22  Hun laver sig tæpper,
hun er klædt i fint linned og purpurrødt stof.
v23  Hendes mand er kendt i portene,
hvor han sidder sammen med landets ældste.
v24  Hun laver linnedkjortler og sælger dem,
hun leverer bælter til købmanden.
v25  Hun er klædt i styrke og anseelse,
og hun ler morgendagen i møde.
v26  Hun tager til orde med visdom,
der er venlig belæring i hendes tale.
v27  Hun overvåger, hvad der sker i hendes hus,
hun spiser ikke dovenskabens brød.
v28  Hendes sønner rejser sig og priser hende,
hendes mand berømmer hende:
v29  »Der er mange dygtige kvinder til,
men du overgår dem alle!«

v30  Yndighed er bedrag, og skønhed er tomhed,
men en kvinde, der frygter Herren, skal berømmes.
v31  Lad hende nyde frugten af sit arbejde,
lad hendes gerninger berømme hende i portene.”

Ordsprog 31,1-31

Ordsprogenes Bog 31 – er et kapitel, som kunne være skrevet af de fleste i kvinder i dag… enorme forventninger til mange forskellige roller på én gang, alt sammen styret af ydre kulturelle eller indre personlige forventninger, oven i det kommer så vores forventninger i kirken eller i korene til hvordan man som kvinde bør være, tjene, tænke, klæde sig, deltage, føle. Og spørgsmålet er, hvad der giver det næring?

Det sætter et kæmpe pres på mange gode kvinder og gør at mange prøver at leve op til idealet for hvad en rigtig kvinde skal være. Det gælder ikke mindst fra kvinde til kvinde. Effektiv, smuk, kæreste, kvinde, kompetent, fri, ansvarlig, moderlig, veluddannet, kok… forventninger bliver ved!

Effekten er, at kvinder som lever i Ordsprogenes bog 31 er trætte kvinder! Kristne kvinder er trætte kvinder! Mødre er trætte kvinder! At være kvinde, er at være træt!

Fakta: Jeg lever ikke op til standarden, selv om jeg prøver af alle kræfter!

Følelse: Jeg er ikke god nok som kvinde!

Konsekvens: Mange kvinder lever med en cocktail af skam, som ligger dybere nede en ”ikke god nok” følelsen. Samtidig med følelsen ”jeg er for meget”! Jeg er for meget af det gode! Ikke smuk nok, ikke tynd nok, ikke sød nok, ikke elskværdig nok, ikke disciplineret nok… samtidig er jeg for følelsesladet, for hjælpeløs, for stærk, for rapkæftet, for rodet.

Det hele samler sig i en cocktail af negative følelser, som plager og som klæber sig til mange kvinder overalt!

Og midt i det, er der så de små hemmelige drømme om romantik, om at blive reddet og set og begæret og prist, så bliver det for meget for andre og så står vi der ”all dresset up and no where to go!”

Jeg kunne blive ved med at komme med ord og tanker, som moderne kvinder slås med! Men det er alt sammen noget påført, en forventning som kommer udefra og indefra, som vi i vores tanker og følelsesliv lader os dirigere af og det er ikke med til at definere os og vores identitet som kvinder. Tværtimod så bliver det mest fuldendte Gud har skabt på denne jord, sandet til i livets mange forventninger og verden mister noget dyrebart, en dyrebar sandhed om Gud, som ikke kommer frem.

Det vil vi ikke finde os i. Det vil vi gøre noget ved som kirke, som fællesskab, som mænd, kærester, venner, brødre og søstre.

En kvindes hjerte

v23  Frem for alt: Vogt dit hjerte,
for derfra udgår livet. (Ordspr 4,23)

Der er så mange ting, som kan fylde vores hjerte og fjerne os fra alt hvad der giver os liv. Kvinder ved det bedre end nogen anden og derfor er dette bibelvers endnu mere vigtigt!

Vogt dit kvinde-hjerte, for derfra udgår livet.

Da Gud havde skabt himlen og jorden og alle dyr og fisk og natur… skaber han manden i sit billede. Gud så det var godt! Men det var ikke færdigt – Guds billede. Der skulle noget mere til – en anden side. Så han lægger Adam til at sove og skaber derefter det sidste og mest fuldendte i hele skaberværket kvinden. Kvinden som er den ene del af Guds billede. Manden som den anden del af Guds billede.

Tænk på at da Gud skabte dig som kvinde, så skabte han dig - mennesket i sit billede – som mand og kvinde skabte han dem. Hvad det end vil sige at bære Guds billede, så gør du det som kvinde. Det er i din kvindelighed, du afspejler din skaber. Dit kvindelige hjerte er skabt med den størst mulige værdighed – som en afspejling af Guds ejet hjerte. 

Du er kvinde helt ind i din sjæl, i dit inderste væsen. Din søgen efter Guds hensigt med at skabe kvinden i sit billede – med at skabe dig i sit billede – den søgen begynder i dit eget indre, i dit hjerte og bevæger sig ud i livet… en uudtalt længsel, der søger at forstå.

Tænk på, hvad små piger leger i dag og prøv så at huske hvad du selv drømte om da du var lille og ikke var blevet sandet til i alle livets ”bør og skal”, forpligtelser, medie-billed-kvinder… tænk på de film du elsker at se… som kvinder elsker at se. Lyt til din egen indre stemme og til kvinder som dig. Hvad er det en kvinde længes efter? Hvad er det kvinder drømmer om? Hvad var det de forskellige kvinder i Bibelen som vi kan læse om - Tamar, Ruth, Rahab eller eventyrfigurer som Tornerose, Lady Marian, Askepot og mange andre kvinder bærer på som en stærk længsel?

Måske er det 3 ting, som kvinder længes efter:
1. At blive fejret og elsket
2. At spille en afgørende rolle i et stort eventyr
3. At vise deres skønhed

At blive fejret og elsket er en grundlæggende længsel hos alle kvinder. Det at føle sig elsket og værd at kæmpe for er dybt feminint og en vigtig kvindelig egenskab, som man IKKE skal ignorere eller skamme sig over. Det er en del af Guds væsen og identitet, som han lagt ind i alle kvinder.

Gud selv er nidkær, en jaloux elsker, en Gud der vogter, en følsom Gud, en Gud som igennem hele Bibelen råber: Elsk mig, tilbed mig, lyt til mig, kæmp for mig, vælg mig… ellers bliver jeg ked af det og noget i mig går i stykker. Denne dybe længsel er limen i universet, som får det hele til at hænge sammen og alle kvinder kan give det budskab videre om Gud ved at stå ved og leve den længsel ud i deres relationer.
 
Kigger vi tilbage, så har det været et vigtigt tema i mange pige-lege og i mange film, som kvinder elsker at se. Det vækker en dyb længsel i os, som ikke skal fortrænges, men fremelskes.

Derfor er det misforstået at tro at moderne kvinder i det 21. århundrede – som er stærke, uafhængige, kompetente – har en anden længsel i sig end i gamle dage. Tænk bare på de mange ugeblade, romantiske bøger osv. der bliver købt hver eneste dag.

At blive fejret og elsket ligger dybt i enhver kvinde. Når denne længsel tilfredsstilles, bringer det forvandling i hjertet. Der bliver mere kvinde, mere af Guds billede. Når det ikke sker, så kommer alle de usunde vaner, de forkerte selvbilleder og meget mere.

Men at blive fejret og elsket er ikke det eneste.

At spille en afgørende rolle i et stort eventyr ligger også dybt i enhver kvinde. Jeg har set på Charlotte, at hun blomstrer når der er noget på spil, når der skal kæmpes, når der er en sag eller et menneske eller et projekt som hun vil deltage i. Bare det hun arbejder med til hverdag – i Danmission – viser med al tydelighed at alle kvinder har en længsel efter at være betydningsfulde – ikke på en maskulin måde, men en feminin.

I alle kvinder er der en farlighed, en energi og en voldsomhed, som trænger til at blive forløst og frigjort. Det skal bare have lov til at komme frem på en feminin måde, som passer til det at være kvinde.

Alle kvinder har brug for at føle sig u-undværlige og vigtige. Det er en del af Guds identitet, som kommer frem i alle kvinder.

Gud ønsker at tage os med på en eventyrlig rejse gennem livet. Han ønsker at vi skal smide alle vores bekymringer og begrænsninger og frygt og hvad andre tænker – overbord og kaste os ud i livet sammen med ham. Vi har hver især en rolle at udfylde.

At være mor

Det gælder også hele området omkring det at blive mor, være mor, optræde som mor eller have en rolle som mor i et andet menneskes liv – have et moderhjerte!

Ikke alle kvinder bliver mødre, men alle kvinder er kaldet til at optræde som mødre. At være mor eller far for et andet menneske er at pleje og elske og beskytte og oplære det menneske.
Som børn af Eva er alle kvinder udrustet på en speciel måde til at hjælpe andre mennesker i deres liv med at blive mere helstøbte, mere fuldendte, mere levende, ved at nære dem, lede dem, opmuntre dem, elske dem, støtte og udfordre dem. De har en helt speciel mulighed for at gøre deres egne og andres børn til hele mennesker. 

Den rolle er ikke forbeholdt kvinder, der har født børn af biologisk vej. Det er en rolle som alle kvinder er udrustet til at have.

At pleje liv – er en høj og hellig kaldelse – og forbundet med den dybeste tilfredsstillelse. Du har mulighed for at have en afgørende rolle i et andet menneskes liv.

”Tilskynd drengen til at følge den vej, han skal gå, selv når han bliver gammel, vil han ikke vige fra den!” Ordspr 22,6

Vi mænd har brug for at se den side af Guds væsen igennem jer kvinder! Vi bliver alt for nemt fokuserede på meget maskuline temaer og glemmer at vise hinanden omsorg, spørge ind til hinanden, vise sårbarhed, støtte og meget andet.

Vi bliver inspireret til at blive ”mødre” for hinanden som mænd, når vi ser på jer kvinder. At ”føde” og blive mor, handler ikke kun om noget biologisk. Det handler i høj grad om at føde ideer, projekter, sange, kreationer, kirker, bevægelser… listen er lang!

En kvinde er ikke en mindre kvinde, fordi hun ikke har født børn eller er gift. Et kvindes hjerte og liv rummer så uendeligt meget mere end det. Alle kvinder afspejler Gud ved at bringe liv til verden.

Moder Teresa var bare en af disse mange kvinder op gennem historien, som har født åndelige børn, bevægelser, ordner, sygehuse og meget mere.

Men kvinder har ikke bare et behov for at være u-undværlige og deltagere i et stort eventyr. De har også en tredje længsel.

Kvinder har en længsel efter at vise deres skønhed

Og nu bevæger vi os ind på en mere følsom og delikat længsel. Denne længsel er først og fremmest en egenskab og et karaktertræk hos Gud. Kig omkring jer og se naturen og skaberværket. Al den energi der er lagt i hver eneste detalje. Det slår alle kvinders tid foran spejlet – selv til et bal – i ønsket om at blive så smuk og flot som mulig. Gud elsker skønhed og ønsker at blive beundret for dette.

At alle kvinder har den samme længsel er kun godt! Men skønhed er ikke den samme skønhed som damebladene taler om. Skønhed er en cocktail af indre skønhed og ydre skønhed.

Ester – som er en af de kvinder i Bibelen, der har haft en afgørende rolle i Israels historie - er et skønt eksempel på det. Jo, hun ser fantastisk ud! Men nej, det var ikke det som fik kongen til at skåne alle jøderne fra udryddelse. Det var hendes indre skønhed, hendes hjerte! Det smeltede selv kongens forsvarsværker og fik ham til at ændre sin beslutning.

Den store udfordring er ikke længslen efter skønhed, men måden hvorpå vi kommer frem til den. En klog mand sagde engang: Hvis du elsker dig, så elsker jeg dig! Den indre skønhed bevæger sig udad og præger alt andet hos os. Det gælder også for kvinder. Selvom der er så meget der forstyrrer den proces i praksis.

Kronen på skaberværket

Her gælder det at holde fast i Biblens syn på kvinden, som det sidste fineste og mest fuldendte af alle Guds skabninger. Hun er kronen på værket og skaberværkets finale. Uden hende var Gud ikke tilstede med hele sit væsen. 

Hun er skabt i Guds billede ligesom Adam, men hun er ikke Adam – hun er Eva.

På engelsk – not MAN – but WOH MAN!!

[bookmark: _GoBack]Vi får alle vores værdi – mand eller kvinde - fra Gud selv. Ikke fra andre mennesker eller indefra. Det er Gud som gør dig værdifuld. Du er af absolut værdi og en afgørende brik, som vi i dag vil fejre og glæde os over!

Derfor vil jeg afslutte mine ord med at bede for alle jer kvinder og takke Gud for jer!
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