[bookmark: _GoBack]Tiden – hvad gør den ved os og hvad gør vi med den?
Tema: Tid til at give

Vi er i gang med en ny serie af prædikener, som tager fat i vores grundlæggende forståelse af tiden, som den mest dyrebare valuta vi har. Det er temaet for efteråret: Tiden – hvad gør den ved os og hvad gør vi med den? Til hver gudstjeneste vil der være et undertema og denne gang er temaet: Tid til at give!

v10  Bring hele jeres tiende til forrådskammeret,
      så der kan være føde i mit hus.
      Sæt mig på en prøve,
      om ikke jeg åbner himlens vinduer for jer
      og udøser velsignelse uden mål over jer,
      siger Hærskarers Herre.
v12  Da skal alle folkene prise jer lykkelige,
      fordi I har et dejligt land,
      siger Hærskarers Herre. (Mal 3,10,12)

Vi lever i en historisk tid. En tid, hvor den måde vi forvalter vores mangeårige velsignelser og privilegier som samfund og enkeltpersoner, vil definere hvad man i fremtiden vil tænke om os. 

Ikke siden 2. Verdenskrig har vi set flygtningestrømme, som dem vi ser nu og vi er kun i begyndelsen af at en tid, hvor massive menneskestrømme af mennesker vil søge mod Europa og Danmark for at slippe væk fra krig og forfølgelse, tortur og død. Måden vi håndterer dette på, fortæller alt om hvem vi er som mennesker, som kultur og som nation.

For mange af os har det været en hård omgang at gå igennem den økonomiske krise, som nu er ved at være overstået for Danmarks vedkommende. Mange er enten selv blevet ramt eller har familie eller venner, som er blevet ramt af arbejdsløshed, skilsmisse, stress eller andet, som har slået benene væk under dem for en tid.

Følelsen af sikkerhed er på tilbagetog og nyheder om krige og uro og økonomisk nedsmeltning rundt omkring har gjort mange usikre på fremtiden. Oven i det kommer så al snakken om klimaet og hvordan det skal udfolde sig for de næste generationer… for vores børn og børnebørn.
Hvis nogen går rundt og er lidt bekymrede, så forstår jeg det godt!

Og midt i det lyder så budskabet – som går imod enhver almindelig måde at tænke på – at vi kan leve vores liv på en anden måde. En måde, som sætter os fri fra bekymringerne om morgendagen og giver os frihed til at leve livet med en gavmildhed omkring os, så vi bliver dem, der velsigner, fordi vi selv er blevet velsignede.

Og vejen frem mod den måde at leve på, tænke på, handle på, går gennem vores forståelse af, hvad der giver os sikkerhed og måske lykke her i denne verden.

Bibelen fortæller os meget tydeligt, hvordan dette kan gå til. Her får vi et klart billede af Guds model for, hvordan vi kan leve et liv, der er mere sikkert og mere lykkeligt, end alt andet kan gøre. Det er op til os, at beslutte os til hvad vi har tillid til og hvordan det skal komme til udtryk i vores konkrete livsstil.

Jesus bruger megen energi på at give sine disciple og tilhørere en ny forståelse af Guds rige og Guds riges værdier og livsstil, så de kunne leve livet bedre. 
Kristendommen er på mange måder lidt omvendt eller noget, der går mod vores intuition og umiddelbare måde at tænke på, fordi at Jesus går op imod vores grundlæggende frygt og tager livtag med den.

Han vil, at vi skal leve med fred i vores hjerter og vejen derhen går igennem vores ofte misforståelse ideer om, hvad der giver os sikkerhed og gør os trygge. Og her er økonomisk sikkerhed en af disse.

v24  Ingen kan tjene to herrer. Han vil enten hade den ene og elske den anden eller holde sig til den ene og ringeagte den anden. I kan ikke tjene både Gud og mammon. (Mat 6, 24)

Mammon kommer af aramæisk, der betyder: Noget, vi sætter vores lid til! Mammon var også navnet på den syriske gud for velstand og rigdom og var allerede på Jesu tid blevet til et synonym for penge.

Jesus var ikke imod velstand eller penge eller ideen med penge. Men han vidste, hvad penge kunne gøre ved vores sjæl og hjerte og at ideen om økonomisk sikkerhed eller økonomisk frelse – som jo er det evangelium, der også bliver prædiket i vores tid – er misforstået. Han vidste at penge kan være en god tjener, men en streng herre!!

v19  Saml jer ikke skatte på jorden, hvor møl og rust fortærer, og hvor tyve bryder ind og stjæler. v20  Men saml jer skatte i himlen, hvor hverken møl eller rust fortærer, og hvor tyve ikke bryder ind og stjæler. v21  For hvor din skat er, dér vil også dit hjerte være. (Matt 6,19-21)

Jesus ønsker, at vi skal gennemskue denne tænkning om økonomisk frelse og sætte vores tillid til ham.
Ellers vil der altid ligge en følelse af angst og usikkerhed i vores hjerte ”...er der nu mon nok? Hvordan skal det gå?” Alle disse tanker, som jævnligt løber rundt i vores hoved.

Han siger til sine disciple, at de ikke skal være bekymrede for deres liv og for deres daglige behov for tøj og mad og fornødenheder og alt hvad man som menneske går og bekymrer sig om… for Gud kender vores behov og ved, hvad vi trænger til… vores opgave er, at være tilstede i verden med et andet perspektiv, på en ny måde, som går imod den måde alle andre lever på… en livsstil, der regner med Guds omsorg og Guds nåde og Guds indgriben og Guds hjælp – også i hverdagen.

v33  Men søg først Guds rige og hans retfærdighed, så skal alt det andet gives jer i tilgift. (Mat 6,33)

Hvordan ser det ud i praksis? Hvordan kan vi leve vores liv, så vi kan finde ud af, om det er sandt, alt det som Gud siger?

Der er kun én vej! Prøv det af og se, hvad der sker!

Beslut dig til, at du vil lægge dit liv til rette på en måde, så du giver plads til Gud i dit hjerte og hver dag siger tak for Guds omsorg for dig! Apostlen Paulus havde en dejlig model, som han brugte: 

v4  Glæd jer altid i Herren! Jeg siger atter: Glæd jer! v5  Lad jeres mildhed blive kendt af alle mennesker. Herren er nær. v6  Vær ikke bekymrede for noget, men bring i alle forhold jeres ønsker frem for Gud i bøn og påkaldelse med tak. v7  Og Guds fred, som overgår al forstand, vil bevare jeres hjerter og tanker i Kristus Jesus. (Fil 4,4-7)

Eller som der stod på informationstavlen til en amerikansk kirke: ”Hvorfor bede, når du kan tage piller og bekymre dig!”

Lad mig komme med 2 konkrete ideer, som har været og er en fast praksis i vores familie og har været det i over 20 år.

Beslut dig til at give en fast del af dit budget til Guds rige. Det kan ske gennem kirken eller på en anden måde, som passer til dig. Når du har vænnet dig til dette, så øg din gave igen og så igen. Det tager måske lidt tid inden forbrug, lån, overforbrug, budget osv. er på plads. Og lad så tiden arbejde og se om ikke Gud er med i dit liv og din hverdag og han forvandler dit hjerte, så du ikke behøver være bekymret mere, måske endda en smule lykkelig.

En dag vil du vågne op og mærke, at penge ikke har den samme plads i dit hjerte, som det har haft. Guds fred har taget over og du kan give med den ene hånd, uden at den anden opdager det. Gavmildhed er den bedste medicin mod nærighed, grådighed, bekymringer og egoisme.

Beslut dig til at sætte et beløb af hver måned til at gøre en mere spontan forskel for et andet menneske eller en sag. På den måde har du allerede i dit hjerte ændret dette beløb fra en udgift til en investering, fra noget du skal af med og undvære, til en mulighed for at velsigne et andet menneske… og pludselig er du i gang med at se dig omkring, for at finde ud af hvor du kan velsigne. Penge er pludselig ikke en herre, men en tjener!

Disse måder at leve på, har intet med vores økonomiske situation at gøre. Uanset hvad vores økonomi er, så handler det om at komme i gang og så se, hvad Gud gør med vores hjerte og vores tænkning.
For det vil altid være sådan, at de som synes de har for lidt, ikke kan give noget… de sætter deres lid til de få penge de har. Og de som er rige tænker, at det er deres penge og de vil ikke miste deres økonomiske sikkerhed og kan derfor ikke give noget væk… de sætter også deres lid til de mange penge de har. Resultatet er det samme.

Skal vi som kirke og som enkeltpersoner være en modkultur til den måde, vi i dag ser hvordan det sker i samfundet, så må vi gøre det gennem vores handlinger. Ord og de rigtige holdninger kan ikke gøre det alene. Vi har brug for handling.

Jeg drømmer om, at vi som kirke bliver kendt for den forskel vi gør. Og skal det lykkes, så er der brug for at tage et skridt i den mere gavmilde retning, både med vores penge og med vores tid – de 2 dyreste valutaer i vores tid! Det gælder specielt i denne tid, hvor Europa er vendt på hovedet og hvor behovene er store både i udlandet og lokalt.

Jeg er overbevist om, at vores indsats vil komme tilbage til hver enkelt af os og til os som kirke, i form af uventede velsignelser, som vi slet ikke kan forestille os… velsignelse fra vores himmelske far, der ønsker os det bedste!!
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