TGF – Guds rige (2) – En Guds riges etik

I dette halvår vil jeg gerne tage os på en inspirations-rejse igennem en af kristendommens og Bibelens store temaer: Guds rige! Jeg vil dele forskellige sider af dette tema til hver gudstjeneste.

I dag vil jeg fortsætte introduktionen af Guds rige, et rige som er helt anderledes end alle andre kongeriger, et rige hvor magten er vendt på hovedet, hvor den største i Guds rige, er den der tjener mest! Det omvendte rige!

Undervisningen om Guds rige er helt central i hele Bibelen og er en nøgle til at forstå, hvad Jesus havde på hjertet og hvad der var hans mission. Det hjælper os også til at give sprog for, hvordan vi kan leve vores liv på en god og meningsfuld måde med en grundlæggende og gudgiven glæde i hjertet og samtidig være en del af Guds store plan for hele skaberværket.

Til sidste Gospel Celebration introducerede jeg hele ideen om Guds rige, om Guds riges komme og om hvordan Guds rige er i gang med at udfolde sig her i verden. Havde du ikke mulighed for at være med sidste gang, så kan du lytte til eller læse den ved at gå ind på gospelfellowship.dk.

I dag er temaet Guds rige og etikken!

· Hvordan ser en Guds riges etik ud anno 2016?
· Hvorfor var det så nyt og livsforvandlende for mennesker at høre Jesus tale om etik og livsstil og måder at leve sit liv på i relation til andre?
· Og hvad er grunden til at mennesker bliver forvandlede i deres hjerte, i deres holdninger og handlinger, når de kommer i kontakt med Guds rige og alt hvad det indeholder?

Historien om Zakæus

Jeg vil begynde med en beretning fra Lukas evangeliet, hvor vi kan læse om den effekt Guds rige havde på en overtolder fra Jeriko, som var blevet ansat af besættelsesmagten, af romerne og som var meget upopulær i byen.

V1 Og Jesus kom ind i Jeriko og gik gennem byen. v2 Dér var der en mand, som hed Zakæus, han var overtolder, og han var rig. v3 Han ville gerne se, hvem Jesus var, men kunne ikke for skaren, da han var lille af vækst. v4 Så løb han i forvejen og klatrede op i et morbærfigentræ for at få ham at se, for han måtte komme den vej forbi.
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v5 Da Jesus kom til stedet, så han op og sagde: »Zakæus, skynd dig at komme ned! I dag skal jeg være gæst i dit hus.« v6 Så skyndte han sig ned og tog glad imod ham. v7 Men alle, som så det, gav ondt af sig og sagde: »Han er gået ind som gæst hos en syndig mand.« 

v8 Men Zakæus stod frem og sagde til Herren: »Se, Herre, halvdelen af, hvad jeg ejer, giver jeg til de fattige, og hvis jeg har presset penge af nogen, giver jeg det firedobbelt tilbage.« v9  Da sagde Jesus om ham: »I dag er der kommet frelse til dette hus, fordi også han er en Abrahams søn. v10 For Menneskesønnen er kommet for at opsøge og frelse det fortabte. (Luk 19,1-10)
På Jesu tid var det en ganske almindelig viden, at mange mennesker havde bragt sig selv uden for Guds riges rækkevidde på grund af deres livsstil og livsvalg.

Og skulle de gøre sig fortjent til Guds velsignelse, så havde de meget arbejde foran sig, før de kunne gøre sig fortjent til at træde ind i Guds rige. Det gjaldt specielt for en som Zakæus.

Men Jesus så den længsel, som var i Zakæus’ hjerte og han gik ham i møde og spiste middag sammen med ham. 

Dette var på Jesu tid et kæmpe signal til omgivelserne om, at Jesus accepterede Zakæus, som han var og ikke slog hånden af ham på trods af hans liv og livsstil.

I løbet af en enkel aften – over en god middag – blev et menneskes hjerte forvandlet i en sådan grad, at det fik konkrete konsekvenser for den måde Zakæus ønskede at leve sit liv på.

 Vi får desværre ikke hele historien med fra denne middag, men vi kan læse hvor forvandlet Zakæus blev, fordi han skiftede livsindstilling – fra grisk til gavmild – og gav halvdelen af sin formue til de fattige og betalte 4 dobbelt tilbage til dem, han havde presset penge fra.

Det var ikke ud fra et krav fra Jesus, men som en effekt af at blive mødt og elsket og inviteret med i Guds rige, før han havde gjort sig fortjent til noget.

Han blev en del af Guds rige, en ny kristen med et nyt syn på livet og det satte hans hjerte i brand. 
Guds rige er kommet nær, siger Jesus, omvend jer – metanoiete – skift jeres tænkning – og tro på mig – pistis – vis tillid, så vil I automatisk opleve at blive sat fri til at leve – blive frihalset – frelst.

Et åbent hjerte

· Når vi giver plads til den inspiration, som kommer fra Jesus,
· Når vi giver plads til det nærvær, som kommer fra Guds ånd, fra Helligånden,
· Når vi tager imod den gave som det er, at tro på Gud, at vise Gud tillid og vi dermed giver Gud lov til at passe på os, vejlede os, fylde os op med sit nærvær,

… så får det en effekt på vores liv, som vi har svært ved at overskue. Det forvandler vores sind, det sætter vores hjerte i brand, det får os til at handle på måder, som vi ikke før havde tanke for.

Det gør os til mennesker der elsker, tilgiver, rækker ud, hjælper de hjælpeløse, kæmper for retfærdighed, viser barmhjertighed og nåde. Det gør os til kærlighedens rockstjerner, som lyser op i vores samfund og viser en anden vej.

For mennesker, der ikke har oplevet Guds nærvær og Guds kærlighed på nærmeste hold, så er det svært at forstå, hvad det vil sige at blive et menneske, der tror, et menneske der grundlæggende får et nyt udgangspunkt og lader dette farve den hverdag og de valg og beslutninger, som skal tages i det daglige i stort og småt.
Overrumplet af Guds nåde

Jeg selv er blevet overrumplet af dette. Jeg har grundlæggende ikke brug for at tro på Gud. Og jeg tror jeg kunne have levet et udmærket liv uden den dimension i mit liv. 

Men jeg har været åben for at tro på Gud og dette har åbnet døren ind til en virkelighed, som jeg i dag slet ikke vil være foruden – ikke en eneste dag. Jeg vil endda være så frimodig at sige, at mit liv kun ville have været rimeligt, uden denne viden og erfaring om Gud og Guds rige.

Og som tiden er gået, har Guds riges værdier, vision og etik formet mine handlinger og mit udsyn. Ikke som et krav, men som en effekt af en Gud, der elsker. 
Og på en lidt finurlig måde kunne man sige at Guds rige gives til os alle for intet, men koster alt!

Bjergprædikenen

En del her i TGF er med i netværksgrupper og her har vi læst igennem bogen Livet med Jesus – en introduktion til bjergprædikenen. (giv nogle gratis bøger ud)

Bjergprædikenen er den tale, som Jesus holdt til en stor skare af mennesker ved foden af Genezaret sø, efter de havde oplevet Guds riges kraft, helbredelser, mirakler og havde fået en grundig introduktion til Guds rige af Jesus.

I bjergprædikenen giver Jesus eksempler på den etik, som Guds rige bygger på. I kender sikkert – uden at tænke over det – en hel del af disse vers.

· v38  I har hørt, at der er sagt: ›Øje for øje og tand for tand.‹ v39  Men jeg siger jer, at I ikke må sætte jer til modværge mod den, der vil jer noget ondt. Men slår nogen dig på din højre kind, så vend også den anden til.

· v43  I har hørt, at der er sagt: ›Du skal elske din næste og hade din fjende.‹ v44  Men jeg siger jer: Elsk jeres fjender og bed for dem, der forfølger jer, v45  for at I må være jeres himmelske faders børn.

· v3  Hvorfor ser du splinten i din broders øje, men lægger ikke mærke til bjælken i dit eget øje?

· Kast ikke jeres perler for svin

· Gå en ekstra mil

· v7  Bed, så skal der gives jer; søg, så skal I finde; bank på, så skal der lukkes op for jer. v8  For enhver, som beder, får; og den, som søger, finder; og den, som banker på, lukkes der op for.

Når vi giver plads til Gud i vores hjerte, så får det en effekt på vores liv og vores livsstil. Vi begynder at handle på samme måde, som de første disciple gjorde. Vi bliver opsøgende og gør, hvad vi kan for at gøre denne verden bedre.

Hvis vi tør give slip og have tillid til Gud i hverdagen, så vil han sørge for os. I bjergprædikenen siger Jesus til de mange mennesker, som sidder og lytter til ham med et bekymret og uroligt hjerte: ”Søg først Guds rige og hans retfærdighed, så skal alt det andet gives jer i tilgift!” (Matt 6,33)
Skal denne verden blive et sted, hvor vi kan leve i fred og retfærdighed med hinanden, så er Guds riges gode retningslinjer vejen frem – en god gerning ad gangen!

Men det begynder med at vi tager imod Guds nåde, Guds kærlighed og lader Gud forvandle vores hjerte og vores etik.
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